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РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ И ОБОРУДОВАНИЮ

УЧЕБНО-МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ

ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКОЙ И СПОРТОМ

Настоящие рекомендации по строительству и оборудованию учебно-материальной базы для занятий физической подготовкой и спортом разработаны Управлением физической культуры и спорта в помощь руководителям, осуществляющим руководство строительством и оборудованием спортивных сооружений и мест для физической подготовки.
В пособии раскрыты основные требования и порядок сооружения учебных объектов, приведен перечень и нормы спортивных сооружений и мест для физической подготовки в соответствии с требованиями Наставления по физической подготовке в Вооруженных Силах Российской Федерации (далее НФП) и указаниями Председателя ДОСААФ России.
При разработке рекомендаций использован и обобщен передовой опыт в строительстве и оборудований учебно-материальной базы для проведения всех форм физической подготовки в воинских частях, военно-учебных заведениях и учреждениях Вооруженных Сил Российской Федерации.

Количество спортивных сооружений и мест для физической подготовки определяется в зависимости от их пропускной способности, климатических условий, численности личного состава и размеров территории образовательных и спортивных учреждений ДОСААФ России.
Учитываются объем и содержание программ физической подготовки, расположение образовательных учреждений ДОСААФ России, готовящих специалистов по военно-учетным специальностям (далее – образовательные учреждения), возможности использования имеющихся поблизости спортивных сооружений, также необходимость удовлетворять потребности обучающихся по ВУС и молодежи проживающей  в близлежащей местности в занятиях спортом.

При оборудовании спортивного комплекса, в зависимости от наличия помещений предусматриваются: гимнастический зал, залы (места) для занятий рукопашным боем и различными видами единоборств, тяжелой атлетикой и спортивными играми (баскетболом, волейболом, ручным мячом, теннисом).

В гимнастическом зале, кроме табельных снарядов (перекладин, брусьев) устанавливаются: многопролетные и навесные перекладины, тренажеры, тяжелоатлетические помосты с гирями и штангами, стеллажи для тяжестей. На стенах зала размещаются стенды с методическими рекомендациями.

В зале (месте) для занятий рукопашным боем и различными видами единоборств, кроме борцовского ковра, устанавливаются: пирамиды для макетов оружия, зеркала, стеллажи для тяжестей, боксерские мешки и груши, различные тренировочные снаряды, тренажеры, мишени для отработки приемов рукопашного боя с оружием, ударов рукой и ногой и методические стенды по рукопашному бою.

При строительстве или наличии в образовательном учреждении одного спортивного зала, он используется как многоцелевой. Предусматривается возможность его трансформации для занятий гимнастикой и рукопашным боем в соответствии с программами физической подготовки, если позволяют размеры - для занятий спортивными играми и другими видами спорта. Для спортивных игр пол такого (многоцелевого) зала окрашивается в зеленый цвет, размечается линиями (площадки для игры в баскетбол – красного цвета, в волейбол – желтого цвета, в мини-футбол – голубого цвета, в теннис – белого цвета). При установке съемного оборудования игровых площадок (волейбольных и теннисных стоек с сетками, ворот для ручного мяча) многопролетные перекладины, навесное оборудование (канаты, боксерские мешки) – должны отводиться к стене или в нишу, навесные баскетбольные щиты – подниматься к потолку, а стационарные перемещаться на роликах.
Следует предусмотреть устойчивую к ударам мяча конструкцию заполнения световых проемов или установку защитных устройств (сеток, решеток) на окнах и светильниках.

При отсутствии в образовательном учреждении спортивного зала, для занятий физической подготовкой в холодное время используются комнаты (места) в общежитиях, учебные классы, коридоры, оборудованные гимнастическими снарядами, тренажерами в соответствии с требованиями настоящего руководства.
Пропускная способность спортивных сооружений должна полностью обеспечить проведение занятий по всем формам и разделам физической подготовки в соответствии с программой обучения, а количество спортивных снарядов – максимальную плотность занятий в составе взвода (группы) или потока (до 3-4 взводов).
Располагаются спортивные сооружения комплексно. Площадки оборудуются с учетом обеспечения безопасности проведения занятий и возможности одновременного использования разных по назначению спортивных сооружений для проведения комплексных занятий по двум-трем разделам физической подготовки.

Для проведения учебно-тренировочных занятий и спортивно-массовой работы в каждом образовательном учреждении оборудуются гимнастические городки. Гимнастические городки оборудуются многопролетными и стандартными гимнастическими снарядами, тренажерами для силовых упражнений, упражнений в прыжках и лазании.

Планы гимнастических городков и их оборудование с пропускной способностью до 100 человек приведены на рис. № 1.

Главной особенностью гимнастических городков является их универсальность. Многопролетные и стандартные гимнастические снаряды располагаются параллельно друг другу, компактно, образуя линии однотипных снарядов. Такая компоновка гимнастического городка обеспечивает проведение комплексных занятий в составе подразделений с высокой плотностью и физической нагрузкой. Устройство и размеры гимнастических снарядов показаны на рис. № 2,3,4,5,6 и 7. 
Размеры гимнастического городка, количество линий многопролетных снарядов (тренажерных устройств), расстояния между линиями снарядов зависят от размеров выделенного под строительство земельного участка и рассчитываются при составлении плана гимнастического городка. В целях недопущения травматизма личного состава под гимнастическими брусьями и перекладинами оборудуется мягкое покрытие, состоящее из слоя песка 15 см и слоя опилок 5 см. Дорожки для перемещения личного состава шириной 2 м могут иметь травяное или асфальтовое покрытие. Примерный вариант разметки территории гимнастического городка показан на рис. № 10.

Работы по проведению оборудования спортивного городка можно разделить на два этапа:  первый – дефектовка, планирование и приобретение необходимых материалов; второй – проведение сварочных, покрасочных и других видов работ.
При монтаже многопролетных перекладин, брусьев и тренажеров вначале устанавливаются стойки (трубы), в которых вырезаются полуокружности, затем в них укладываются трубы, выравниваются по горизонтали и привариваются к стойкам.

По периметру гимнастических городков оборудуются стенды по физической подготовке (рис. № 8). Примерный перечень и порядок их размещения на гимнастическом городке приведен на рис. № 1.

Многопролетные гимнастические снаряды, вращающиеся детали силовых тренажеров, тренировочное оборудование, металлические конструкции окрашиваются в яркие цвета (белый, красный, голубой). Для удобства в обслуживании и ремонте при эксплуатации гимнастических городков основания вышеперечисленных конструкций окрашивается в темный цвет (черный, темно-серый). Крепежные элементы (растяжки) стандартных гимнастических снарядов окрашиваются в белый цвет. Схема  окраски  элементов  гимнастического городка приведена на рис. № 3-9.
В образовательных учреждениях оборудуются площадки для рукопашного боя (рис. № 11,12,13). Главной особенностью площадки для рукопашного боя является возможность проводить обучение и тренировки личного состава по различным темам и упражнениям рукопашного боя.

Оборудование площадки для рукопашного боя окрашивается в защитные цвета (зеленый, серый, черный). Схема  окраски  элементов площадки приведена на рис. № 12,13.
На рис. № 14 приведен план единой полосы препятствий. Чертежи отдельных препятствий, по которым производится расчет необходимых материалов на строительство, даны на рис. № 15-21. Элементы полосы препятствий окрашиваются в защитные цвета.
На рис. № 22 приведен план стадиона, включающего футбольное поле, окаймленное 400 м беговой дорожкой, сектора для прыжков и метаний, а так же центральную трибуну и трибуны для зрителей. Общий вид замкнутой беговой дорожки показан на рис. № 23, вариант центральной трибуны стадиона на рис. № 25, вариант трибуны для зрителей на рис. № 24, трибуны для зрителей так же могут быть разборной, металлопластиковой конструкции.
В образовательных учреждениях оборудуются места для занятий легкой атлетикой: бега на 100 м (рис. № 36), бега на 1 и 3 км (рис. № 37), метания гранат на дальность (рис. № 38) 
По возможности, в образовательных учреждениях оборудуются площадки для спортивных игр: футбола (рис. № 33), баскетбола        (рис. № 27,28), волейбола (рис. № 29), ручного мяча (мини-футбола) (рис. № 32), тенниса (рис. № 30).

Для проведения кроссов, марш-бросков и лыжных гонок выбираются участки местности с разнообразным рельефом. Для прокладки дистанций бега и лыжных трасс, оборудуется разметка в соответствии с требованиями НФП, Военно-спортивной классификации и Правил военно-спортивных состязаний.

В летнее время, при наличии условий, на естественных или искусственных водоемах оборудуется водная станция, состоящая из бассейна и подсобных сооружений, расположенных на берегу. Выбор места для водной станции осуществляет начальник образовательного учреждения совместно с инструктором-методистом (по физкультуре и спорту) и медицинским работником. При этом учитываются качество воды в водоеме, скорость течения, состояние дна и берега. Качество воды должно отвечать санитарно-гигиеническим требованиям, для чего, по заявке начальника образовательного учреждения, органами санитарно-эпидемиологического надзора проводится химический и бактериологический анализ воды. Дно бассейна водной станции тщательно обследуется, очищается от коряг, свай, острых камней. Глубина водоема - от I до 5 м, скорость течения не должна превышать 0,5 м/с.

Бассейн (зона  для плавания) строится длиной 25 или 50 м, шириной от 11 до 21 м, что зависит от размеров выбранного участка водоема. Можно оборудовать 4,5,6 или 8 дорожек при ширине каждой 2,5 м.
План водной станции, подсобных сооружений и перечень необходимого инвентаря приведен на рис. № 34, устройство элементов оборудования водной станции – на рис. № 35.

В образовательном учреждении для хранения и обслуживания лыж оборудуется лыжехранилище, для чего используются подвальные помещения спортивных залов, административного здания. Для разделения лыжехранилища на секции может применяться металлическая сетка, для стоек – трубы. В середине секции устанавливаются двусторонние пирамиды для лыж (рис. № 39), по периметру устанавливаются односторонние. Ширина проходов между пирамидами 0,8 – 1,0 м. В лыжехранилище оборудуется мастерская для ремонта лыжного инвентаря и помещение для выдачи, приема и подготовки лыж, а так же стенды с документацией (правила установки креплений, смазка лыж, меры безопасности). Особое внимание обращается на оборудование лыжехранилища противопожарными средствами.

Для проведения семинаров со спортивными организаторами, тренерами, судьями по спорту и подготовки руководителей занятий в образовательном учреждении создается методический класс (кабинет) по физической подготовке (рис. № 40).
Сооружение мест для занятий физической подготовкой и спортом производится силами строительных организаций или образовательного учреждения, а содержание и ремонт силами образовательного учреждения.
Строительные, подрядные организации при планировании и выполнении работ по созданию спортивных сооружений и мест для занятий по физической подготовке руководствуются соответствующими документами по организации и ведению строительства, требованиями НФП, настоящим альбомом.

Перед началом строительства начальник образовательного учреждения обязан: 

- назначить должностное лицо (специалиста физической подготовки и спорта), для участия в разработке генерального плана и контроля соответствия строящихся объектов требованиям НФП и настоящего альбома.

После окончания строительства спортивных сооружений и мест для занятий физической подготовкой и спортом начальник образовательного учреждения обязан:

- принимать объекты (спортивные места и сооружения для занятий физической подготовкой и спортом) и назначить ответственных за их эксплуатацию и содержание;
- обеспечить эксплуатацию спортивных сооружений и мест для занятий по физической подготовке в образовательном учреждении, в том числе своевременное проведение всех видов ремонтных работ.
Основным организатором и руководителем эксплуатации и ремонта учебно-материальной базы по физической подготовке и спорту является инструктор-методист (по физкультуре и спорту). Он обязан:

- участвовать в разработке плана совершенствования и ремонта учебной материальной базы по физической подготовке и спорту, знать состояние и вести учет спортивных сооружений и мест для занятий физической подготовкой, оказывать помощь учебному заведению в их строительстве, оборудовании и эксплуатации;

- производить расчет необходимого количества специалистов (сварщиков, каменщиков, плотников и др.), необходимых строительных материалов и организовать их заготовку;

- составлять график выполнения работ по дням с указанием сроков начала и окончания ремонта;

- осуществлять постоянный контроль над качеством выполняемых работ, соблюдением технологии и требований безопасности;

- по окончании работ составлять акты на списание израсходованных материалов.

ПЕРЕЧЕНЬ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ И МЕСТ

ДЛЯ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКЕ И СПОРТУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ДОСААФ РОССИИ
	№

п/п
	Наименование спортивных сооружений и мест для занятий по физической подготовке

	1
	Спортивный зал (размер 36х18 м) или помещение для занятий гимнастикой, рукопашным боем, спортивными играми

	2
	Стадион - основное спортивное ядро

	3
	Футбольное поле с замкнутой беговой дорожкой, секторами для прыжков и метаний

	4
	Открытый плавательный бассейн с подогревом (размер 25х16 м)

	5
	Водная станция на естественном водоеме

	6
	Гимнастическая площадка с гимнастическим городком и многопролетными гимнастическими снарядами с пропускной способностью:

- до 100 человек

	7
	Полоса препятствий 

	8
	Площадка для рукопашного боя

	9
	Площадка для игры в волейбол

	10
	Площадка для игры в баскетбол

	11
	Площадка для игры в ручной мяч (мини-футбол)

	13
	Лыжехранилище

	14
	Методический класс (кабинет) по физической подготовке

	15
	Дистанция для занятий и соревнований по ускоренному передвижению и лыжной подготовке

	17
	Стрелковый тир 25 или 50 м

	18
	Кладовая для хранения спортинвентаря


Примечания:

1. В образовательных учреждениях ДОСААФ России минимальный перечень спортивных сооружений и мест для физической подготовки определяется в зависимости от численности курсантов обучающихся по военно-учетным специальностям.

